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Cele:

@® refleksja nad wspotzaleznosciami
Zjawisk we wspotczesnym swiecie
I ich wptywie na naszg codziennosc,

@® wyjasnienie inflacji jako mechanizmu

wptywajgcego na nasze codzienne zycie

® refleksja nad wptywem osobistych
decyzji konsumenckich
| politycznych na otaczajgcy swiat,

@® wyjasnienie mechanizmow
ekonomicznych pozwalajacych ° o
regulowac system rynkowy w obrebie ° o

UE.

Uwaga metodyczna dla osoby
prowadzacej:

Jest to jeden z 6 scenariuszy w tym
zestawie. Kazdy z nich rozpoczyna to
samo Cwiczenie pokazujace wptyw
roznych elementow na siebie, poniewaz
wszystkie poruszane tematy dotycza
wspotzaleznosci w swiecie.




Wspotzaleznosci globalne

JAKO WPROWADZENIE DO ROZMOWY
O INFLACIJI

Cwiczenie ma pokazaé, jak dziataja wspoétzaleznosci. Zmiana nawet
jednego elementu w systemie powoduje, ze wszystkie inne muszg
sie do tego dostosowac. Dotyczy to zardwno zaleznosci na
poziomie indywidualnym, jak i globalnym (zmiany na jednym
kontynencie czy w jednym kraju mogg spowodowac zmiany na
catym Swiecie).

Do zrealizowania tego ¢wiczenia potrzeba jest jedynie przestrzen.
Osoba prowadzgca prosi uczestniczki i uczestnikdw, aby staneli
w jednej przestrzeni (np. na srodku sali). Nastepnie kazda osoba ma
wybra¢ w mysli, bez wskazywania, dwie inne w grupie. Kiedy
wszyscy dokonajg juz wyboru, ich zadaniem jest ustawienie sieg
wobec wybranych osob tak, aby tworzyc¢ z nimi trojkat (wzglednie)
rownoboczny. Przez chwile WSzZyscy  zmieniaja miejsca
I odpowiednio sie ustawiajg. Osoba prowadzgaca upewnia sig, ze
proces jest zakonczony, nastepnie prosi jedng osobe
O przesuniecie sie w inne miejsce sali (np. o 1 metr) i prosi
pozostatych o ponowne ustawienie sie tak, by stworzy¢ z nimi
trojkat. Przez chwile wszystkie (lub prawie wszystkie) osoby
ustawiajg sie. Kiedy proces sie zakonczy, osoba prowadzgca pyta

grupe:

e Cosie wydarzyto?

e 7 jakiego powodu wszystko sie zmienito?

e Co pokazuje to ¢wiczenie?

e W jaki sposob to ¢wiczenie mozna odnies¢ do tematu ekonomii
I inflacji?

Uwaga metodyczna: lekcje dotyczacag inflacji
poprzedzamy wstepem na temat wspodtzaleznosci

globalnych z dwdch przyczyn. Po pierwsze
\ Swiatowa ekonomia petna jest wspotzaleznosci, po
drugie, jak pokazuje symulacja, zmiana w jednym
miejscu tancucha ekonomicznego powoduje catg
lawine konsekwencji. Warto na koniec porozmawiac
z mtodziezg na ten temat i zacheci¢ do
/ samodzielnego wyciggniecia wnioskow.
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Przyczyny inflacji

SYMULACJA

Osoba prowadzgca wyjasnia klasie/grupie, czym jest inflacja: jest to wzrost
przecietnego poziomu cen, ktérego skutkiem jest spadek wartosci sity
nabywczej pienigdza. To znaczy, ze za dang sume pieniedzy mozna kupic
mniej. Im wyzsza inflacja, tym mniej mozna kupi¢. Inflacje mierzy sie
W czyms, co nazywa sie stopg inflacji - jest to roczna, procentowa zmiana
wskaznika cen (procentowa, czyli podana w procentach).

Etap 1:

Osoba prowadzaca dzieli klase na 3-5-osobowe zespoty (tak, by byto ich
maksymalnie 6). Zespoty siadajg razem. Kazdy z nich stanowi jedno
gospodarstwo domowe i jego zadaniem bedzie robienie zakupdéw. Osoba
prowadzgca jest ogdlnym “zbiorem” producentow (czyli podazg).

—
—
—
Uwaga metodyczna: jesli klasa nie wie,
oo czym jest popyt i podaz osoba
m ®m |prowadzgca wyjasnia te terminy.
o
I Popyt - zapotrzebowanie na dany
produkt.
| Podaz - dostepnosc¢ danego produktu.

Osoba prowadzgca przedstawia klasie liste produktéw nr 1. Nastepnie
wyjasnia, ze kazde gospodarstwo domowe ma 1000 PLN i 3 minuty na
decyzje, co chce kupic¢. Kazdy kupiony produkt gospodarstwa zapisujg na
oddzielnym post-icie. Nalezy zaznaczy¢, ze niektdérych produktow jest mniej,
niz gospodarstw domowych. W zwigzku z tym gospodarstwa przy zakupach
deficytowych towardow (to wida¢ na listach produktéw) zgtaszajg osobie
prowadzacej, ze chcg np. kupi¢ zmywarke albo wycieczke. Osoba prowadzaca
informuje, ze nie ma w sklepach tylu sztuk danego produktu i zeby zespoty
zdecydowaty, ktéremu z nich na danym etapie przypadnie dany produkt,
a ktére muszg poczekac do nastepnych zakupow.

Osoba prowadzgca prosi, aby kazde gospodarstwo przykleito swoje zakupy
na wspolnej tablicy, w miejscu dla swojego zespotu.
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Przyczyny inflacji

SYMULACJA

ETAP 2

Osoba prowadzgca wyjasnia, ze w wyniku obserwacji trudnej sytuacji
gospodarstw domowych zdecydowata, ze kazde z nich w biezgcym miesiacu
dostanie dodatkowe 500 zt do budzetu.

Nastepnie przedstawia klasie liste produktéw nr 1 i wyjasnia, ze kazde
gospodarstwo domowe ma teraz 1500 PLN i 3 minuty na decyzje, co chce
kupi¢. Kazdy kupiony produkt gospodarstwa zapisujg na oddzielnym post-
icie.

Osoba prowadzgca prosi, aby kazde gospodarstwo przykleito swoje zakupy
na wspolnej tablicy, w miejscu dla swojego zespotu.

= = A aean ZE
ETAP 3

Osoba prowadzgca wyjasnia, ze producenci, w wyniku swoich analiz
zauwazyli, ze wszystkie wyprodukowane towary udaje im sie z powodzeniem
sprzedawac¢. W zwigzku z tym podniesli ceny, by zwiekszy¢ swodj zysk.
Gospodarstwa nadal bedg otrzymywac po 500 zt do budzetu.

Osoba prowadzaca przedstawia liste produktow nr 2 i wyjasnia, ze kazde
gospodarstwo domowe ma teraz 1500 PLN i 3 minuty na decyzje, co chce
kupi¢. Kazdy kupiony produkt gospodarstwa zapisujg na oddzielnym post-
icie.

Osoba prowadzgca prosi, aby kazde gospodarstwo przykleito swoje zakupy
na wspolnej tablicy, w miejscu dla swojego zespotu.
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Przyczyny inflacji

SYMULACJA

ETAP 4

Osoba prowadzgca wyjasnia klasie, ze wtasnie
wybuchta wojna w sgsiednim panstwie. W jej wyniku
przerwane zostaty tancuchy dostaw niektdorych
produktow oraz paliw kopalnych, na ktorych oparta
jest produkcja energii.

W zwigzku z tym wzrastajg ceny energii, a co za tym
idzie wszystkich produktow z listy.

Osoba prowadzgca przedstawia liste produktow nr 3
I wyjasnia, ze kazde gospodarstwo domowe ma teraz
1500 PLN I 3 minuty na decyzje, co chce kupiC.
Kazdy kupiony produkt gospodarstwa zapisuja na
oddzielnym post-icie.

Osoba prowadzaca prosi,
aby kazde gospodarstwo
przykleito swoje zakupy
na wspolnej tablicy,
W miejscu dla swojego
zespotu.

£
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Przyczyny inflacji

SYMULACJA

ETAPS

Osoba prowadzgca wyjasnia, ze w zwigzku z rosngcymi
cenami kazde gospodarstwo domowe udaje sie do swojego
pracodawcy z wnioskiem o podwyzke. Tylko potowa
gospodarstw otrzymuje podwyzke (osoba prowadzaca
decyduje, ktdore gospodarstwa jg dostajg). Osoba
prowadzgca wyjasnia, ze wzrost wynagrodzen powoduje
rowniez wzrost ceny produktu, ze wzgledu na wyzsze
koszty wytworzenia (trzeba zaptaci¢ wiecej pracownikom
| pracowniczkom za prace).

Osoba prowadzgca przedstawia liste produktéw nr 4
| wyjasnia, ze kazde gospodarstwo 3 minuty na decyzje, co
chce kupic¢. Potowa gospodarstw ma na zakupy 1500 zt, tak
jak wczesniej), a potowa (po podwyzce) po 2000 zt. Kazdy
kupiony produkt gospodarstwa zapisujg na oddzielnym
post-icie.

Osoba prowadzgca prosi, aby kazde gospodarstwo

przykleito swoje zakupy na wspolnej tablicy, w miejscu dla
SWojego zespotu.
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Podsumowanie

SYMULACIJI

.Analiza przez gospodarstwa domowe, co udato
im sie kupic w kazdym etapie. Niech zespoty
zrobig podsumowanie na kartkach.

.Szukanie przez zespoty odpowiedzi na pytanie
“Jak poszczegdlne, zmieniajgce sie czynniki
w kazdym etapie gry wptywaty na ich decyzje
zakupowe i ilos¢ zakupow?” i podzielenie sie
wnioskami.

.0golne wnioski osob uczestniczacych z zajecC -
podzielenie sie na forum.

.Pytanie do klasy, w jaki sposob panstwo i UE
mogg przeciwdziata¢ negatywnym skutkom
wzrostu inflacji?

.Podsumowanie: skutki inflacji.




Podsumowanie

ZAJEC

W podsumowaniu zajec¢ warto:

@® przedstawi¢ przyczyny inflacji: wzrost podazy

pienigdza, czyli:

e programy socjalne,

e wWzrost wynagrodzen,

e czynniki zewnetrzne takie jak nieprzewidziany,
gwattowny wzrost cen produktéow np. cen
energii.

@® jesli klasa nie wie, jakie sa mechanizmy walki
z inflacjg, warto wyjasnic¢, ze zaréowno w Polsce, jak
I w UE bank (odpowiednio NBP, ECB) podnoszg
stopy procentowe. Ten mechanizm pozwala na
obnizenie podazy pienigdza, czyli zmniejszenie
ilosci pieniedzy w obiegu.

@® jesli klasa ma problem z okres$leniem skutkéw
inflacji, warto wyjasnic, ze jest to:

e brak inwestycji: przedsiebiorstwa nie inwestujac,
nie zwiekszaja wartosci swojej produkcji, nie
zmniejszaja kosztow produkcji, nie wprowadzajg
innowacyjnych rozwigzan;

e spadek popytu: przedsiebiorstwa sprzedaja
mniej, w zwigzku z tym pojawiajg sie nadwyzki
(produkcja jest zbyt wysoka), co moze sie wigzac
z koniecznoscig ciecia kosztow, czyli m.in. ze
zwalnianiem zatrudnionych osob.

—0—0—0—0—0—0— — —



Podsumowanie

ZAJEC

Na koniec warto przypomnieC pierwsze cwiczenie
0 wspotzaleznosciach i zaznaczycC, ze w ekonomii, jak
w kazdym obszarze zycia, kazde dziatanie ma swoje
konsekwencje odczuwane zarowno jednostkowo
(przez kazdg i kazdego z nas), jak i na poziomie
spotecznym.

Potrzebne materiaty:

e duze plansze papieru
z zapisanymi listami
produktow,

e post - ity (karteczki
samoprzylepne),

e tablica z pustg tabels
z miejscem dla kazdego
zespotu/gospodarstwa
domowego.
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Lista nr 1

Zywnosé (chleb,

. 100 10
mieso, warzywa)
Ubrania (spodnie, 150 8
kurtka, bluzka)
Obuwie 150 10
Srodki czystosci 50 12
Stodycze 50 12
Telewizor 500 4L
Wycle.czka 400 3
zagraniczna
Zmywarka 250 4L
Pakiety 100 6
medyczne

—0—0—0—0—0—0—0— —




Listanr2

ngwnosc (chleb, 120 10
mieso, warzywa)
Ubrania
(spodnie, kurtka, 180 8
bluzka)
Obuwie 180 10
Srodki czystosci 60 12
Stodycze 60 12
Telewizor 600 4L
Wyclef:zka 480 3
zagraniczna
Zmywarka 300 4
Pakiety 120 6
medyczne

—0—0—0—0—0—0—0— —



Listanr 9

Liczba
Produkt Cena dostepnych
produktow
Z)fwnosc (chieb, 120 10
mieso, warzywa)
Ubrania
(spodnie, kurtka, 180 8
bluzka)
Obuwie 180 10
Srodki czystosci 60 12
Stodycze 60 12
Telewizor 600 4L
Wyci k
yclef:z a 480 3
zagraniczna
Zmywarka 300 4
Pakiety 120 6
medyczne

—0—0—0—0—0—0—0— —



Lista nr &

Liczba

Produkt Cena dostepnych
produktow

Z;rwnosc (chleb, 150 10
mieso, warzywa)
Ubrania (spodnie,
200 8
kurtka, bluzka)
Obuwie 220 10
Srodki czystosci 80 12
Stodycze 100 12
Telewizor 800 A
Wycle.czka 200 3
zagraniczna
Zmywarka 400 4
Pakiety 150 6
medyczne

—0—0—0—0—0—0—0— —



Listanrd

Z).(wnosc (chleb, 150 10
mieso, warzywa)
Ubrania (spodnie,
200 8
kurtka, bluzka)
Obuwie 220 10
Srodki czystosci 80 12
Stodycze 100 12
Telewizor 800 4L
Wycle.czka 200 3
zagraniczna
Zmywarka 400 4
Pakiety 150 6
medyczne

—0—0—0—0—0—0—0— —



Zrodita

PRZYDATNE DO ORGANIZACJI ZAJEC

Pomyst symulacji i konsultacja merytoryczna:
Krzysztof Skorko

Zrodta wiedzy:
e warto sprawdzi¢ podreczniki o ekonomii dla
dzieci i mtodziezy (dostepne w sieci)
e https://cbp.zhp.pl/wp-
content/uploads/2015/08/Ekonomia_jest_kobie
ta.pdf



https://cbp.zhp.pl/wp-content/uploads/2015/08/Ekonomia_jest_kobieta.pdf

